
Aufgabe 6.57

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie

a)

(

1 2 4
2 1 1

)





3 0 0 1
1 0 1 0
1 1 0 0



, b)









1 1
2 −1
3 5
1 4

















5 9
8 1
4 −2
9 1









, c)





1
1
1





(

1 2 3
)

,

d)
(

1 2 3
)





1
1
1



, e)

(

1 −2
−3 6

)(

2 −4
1 −2

)

, f)

(

2 −4
1 −2

)(

1 −2
−3 6

)

!

Lösung:

Matrizenmultiplikation: A B = C

Typen: l×m m×n l×n

Typverträglichkeit: Spaltenzahl links = Zeilenzahl rechts

cik =

m

∑
j=1

ai j b jk
i = 1, · · ·, l
k = 1, · · ·,n

i–te Zeile∗ k–te Spalte

a) Falksches Schema: 3 0 0 1
1 0 1 0
1 1 0 0

1 2 4 9 4 2 1
2 1 1 8 1 1 2

(

9 4 2 1
8 1 1 2

)

b) Typen 4×2, 4×2 unverträglich: Produkt nicht definiert

c)





1
1
1





(

1 2 3
)

=





1 2 3
1 2 3
1 2 3



 Typen 3×1, 1×3 −→ 3×3

d)
(

1 2 3
)





1
1
1





= 6 Typen 1×3, 3×1 −→ 1×1

e)

(

1 −2
−3 6

)(

2 −4
1 −2

)

=

(

0 0
0 0

)

=Θ (Nullmatrix, obwohl keine Nullmatrix als Faktor!)

f)

(

2 −4
1 −2

)(

1 −2
−3 6

)

=

(

14 −28
7 −14

)

(i.A. AB 66= BA, d.h. Multiplik. nicht kommutativ)

http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf
http://www-user.tu-chemnitz.de/~rhaf/Aufgabensammlung/Sammlung/Aufgabensammlung.pdf#page=2

